

塑造发展优势 多地力推新型工业化

■中国城市报记者 邢 灿

一年之计在于春,各地“开年第一事”往往具有风向标意义,被视为观察下一阶段政策方向和趋势的重要窗口。

自2月18日龙年首个工作日开始,全国多个省市陆续召开“新春第一会”或发布重要文件,初步勾勒出2024年地方经济发展图景和政策路线图。

中国城市报记者梳理发现,新型工业化成为不少省市开年后关注的焦点。

多地加速推进新型工业化

四川省“新春第一会”,吹响了推进新型工业化的冲锋号。

2月19日,四川召开全省推进新型工业化暨制造业智能化改造数字化转型工作会议。会议强调,加快制造业“智改数转”步伐,扎实推动四川省新型工业化高质量发展。

同一时间,吉林省也召开了加快推进新型工业化专题会议。会议强调,突出创新引领,强化动能转换,统筹推进新型工业化和培育新质生产力,为吉林省高质量发展、可持续振兴提供支撑。

作为工业大省,山东也于春节过后播响了新型工业化的隆隆“战鼓”。近日,山东省工业和信息化厅印发《全省规模以上工业企业数字化转型工作方案(2024—2026年)》,旨在全面推动工业企业数字化转型普及提升,助力新型工业化发展。

此外,“新型工业化”也成为不少长三角城市“新春第一会”上的高频关键词,如江苏省南京市、徐州市、盐城市、昆山市、常熟市,安徽省宿州市、六安市等。

北京师范大学政府管理研究院副院长、产业经济研究中心主任宋向清认为,春节假期后,多地在工作部署中强调推进新型工业化,体现了我国在新时代新征程上的新发展理念和新变革要求,反映了新历史时期推进新型工业化的紧迫性和使命感,既内蕴了新型工业化中所彰显的新质生产力及其新的内涵和特征,又明确回答了新一轮经济改革的重点方向、新一轮高水平对外开放的支撑点等。

宋向清告诉中国城市报记者,地方聚力新型工业化有利于加快构建新发展格局下的新型工业化,有利于加快推进创新驱动新机器的形成,有利于进一步提升中国先进制造业的核心竞争力。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林在接



2月21日,山东省乐陵市经开区一汽车零部件配套企业内,工人在载重子午轮胎生产车间忙碌。近年来,乐陵市着力打造汽车零部件产业集群,推动企业迈向电动化、网联化、智能化发展新赛道。中新社发 贾 鹏 摄

受中国城市报记者采访时表示,新型工业化是未来各地实现高质量发展的关键突破口,新型工业化能够为各地已经成熟的工业体系提供新的发展驱动力,抬高各地制造业的发展天花板,为各地产业、就业注入新的活力。各地积极推进新型工业化既符合当前国家层面要求,也符合各地经济发展现状。

数实深度融合成重要发力点

位于山东省青岛市即墨区汽车产业新城的奇瑞青岛超级工厂总装车间,明亮整洁、秩序井然。整车零部件和主体的装配有序进行。在经历了前装、后装等一系列的流程后,一辆辆奇瑞产汽车出现在眼前。

据悉,奇瑞青岛超级工厂产线可进行油车、电车、混动车三动力类型、十多款型号汽车的混线生产,每分钟便可下线一台定制的智能网联整车。

奇瑞青岛超级工厂如此高效生产的背后,离不开数字化转型赋能。2021年,奇瑞携手国家级双跨平台卡奥斯COSMOPlat,打造了汽车行业首个

大规模定制工业互联网平台。依托该平台,奇瑞规划建设了两个全新的智联超级工厂,奇瑞青岛超级工厂正是其中之一。另一个位于安徽省芜湖市。

数字化转型受益的不仅仅是汽车生产端。在销售端,得益于卡奥斯COSMOPlat提供的C2M系统,用户可第一时间了解奇瑞汽车产品特性与差异化优势,极大提升了用户的体验感。

卡奥斯COSMOPlat工业互联网平台相关负责人告诉中国城市报记者,卡奥斯COSMOPlat通过与奇瑞共建汽车行业工业互联网平台,还推动了数字化解决方案在汽车座椅、连接器、热管理等供应链企业落地赋能,助力数百家中小企业实现数字化管理。

奇瑞青岛超级工厂是近年来青岛市以“数实融合”推动新型工业化的注脚。近日青岛市召开的新型工业化推进大会指出,要深入实施“工赋青岛”行动,建强用好卡奥斯、柠檬豆等工业互联网平台,推进人工智能产业培育和应用赋能,不断夯实数字基础设施底座,促进数字经济和实体经济深度融合。

不仅仅是青岛市,中国城市报记者注意到,多地将数实融合作为推动新型工业化的重要发力点。

例如,南京市召开全市新型工业化暨产业强市推进大会,要求把制造业发展摆到重中之重的位置,将产业强市作为“头号工程”,制造业发展作为核心任务,努力走出一条创新驱动发展、数实深度融合的工业化新路。

盘和林认为,当前数实深度融合的挑战主要来自民营企业层面,很多企业数字化转型的方向感到迷茫,要不要转以及如何转成为困扰企业发展的难题。

对此,盘和林建议,一方面以数字化转型示范项目让企业看到转型成果,国企可以率先落实数字化转型,为民企做好示范尝试;另一方面,政府要保障数字化转型要素供给,例如完善通信基础设施建设、给予一定的政策补贴减少数字化转型成本等。

积极打造优势产业集群

加快产业结构优化升级,是推进新型工业化的重要路径。近段时间,在优化产业结构方面,多地把推进重点产业集群式发展作为抓手。

四川省“新春第一会”指出,突出链链强群,高标准落实国家制造业重点产业链高质量发展行动,深入实施国家先进制造业集群培育提升三年行动,锚定前沿技术找准新赛道,进一步建链延链补链强链,打造更多千亿元级、万亿元级产业集群。

江苏省徐州市“新春第一会”明确,要聚焦打造“343”创新产业集群和“5+X”未来产业体系,扎扎实实做好优势产业集群攀高走强、新兴产业集群培育壮大、特色产业焕新升级、未来

产业创新发展“四篇文章”。

安徽省安庆市“新春第一会”发布《关于加快推进新型工业化建设制造名城的实施方案》,提出实施产业集群发展工程,包括高质量打造千亿元产业、做强做优百亿元产业、谋划布局未来产业、培育壮大特色产业、纵深推进“双招双引”等5项任务。

盘和林认为,地方培育和发展产业集群时,应坚持市场导向,深入了解国内外市场的需求、变化以及消费者的偏好和趋势,确保产业集群的产品和服务能够满足市场需求,并具备竞争力。

“同时,地方应将创新作为产业集群发展的核心动力。鼓励企业加大研发投入,引进和培育创新型人才,提高专利等知识产权的保护力度。”盘和林说。

此外,盘和林认为,地方还应关注产业集群内部企业之间的协同合作,通过优势互补、资源共享推动上下游企业之间紧密合作,实现要素资源优化配置和高效利用。同时,要打破地域限制,积极引进外部优质资源,提升产业集群的整体竞争力。

在受访专家看来,地方培育和发展产业集群时还应坚持因地制宜的原则。“应根据地方资源禀赋、地理位置、历史传统和产业基础等条件,选择适合当地发展的特色产业。避免盲目跟风或照搬其他地区的经验,确保产业集群与地方实际情况相契合。”盘和林说。

地方在推进新型工业化过程中,如何结合当地产业基础和发展条件,培育特色产业集群?

宋向清认为,一要基于地方资源,不怕“土”,从原生资源中挖掘新发展契机;二要基于新技术,追求“洋”,从人类新技术成果中探寻新商机;三要瞄准新市场,强调“效”,通过拓展新市场获得新型工业化之效。



国家统计局:70城1月份商品住宅销售价格环比降幅收窄

2月23日,国家统计局公布2024年1月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况。数据显示,2024年1月份,70个大中城市中商品住宅销售价格环比下降城市个数减少,商品住宅销售价格环比降幅整体收窄,同比整体延续降势。图为消费者在北京一售楼处了解楼盘信息。

中新社记者 蒋启明 摄